
Centenar Ioan Mihalyi de Apşa 
(1844-1914) 

MuzeografTodinca Gheorghe 
Director al Muzeului Maramureşan 

Sighetu Marmaţiei 

Viaţa şi activitatea ştiinţifică de cercetare a istoriei, relaţiile savantului 
Ioan Mihalyi de Apşa cu lumea academică, implicarea sa în lupta naţională şi 
social-culturală a învăţământului şi a drepturilor religioase ale românilor din 
imperiu, nu poate fi cunoscută şi apreciată decât prin publicarea documentelor 
relevante deţinute de Muzeul Maramureşan, alte instituţii de specialitate, arhive, 
fonduri personale. 

Cercetarea fondului documentar Ioan Mihalyi, păstrat de Muzeul 
Maramureşan prin actul de donaţie al domnişoarei Lucia Mihalyi, investigaţiile 
în fondurile arhivistice de la Cluj şi Baia Mare, a fondului documentar Artur 
Coman, deţinut tot de Muzeul Maramureşan, permite publicarea unui set 
important şi valoros de documente despre viaţa şi activitatea lui Ioan Mihalyi la 
sfârşitul secolului XIX şi începutul secolului XX, implicarea sa în apărarea 
drepturilor poporului român. 

„Timp de aproape 40 de ani nu s-a îndreptat contra poporului 
maramureşean, contra şcoalelor lui, contra vieţii sale naţionale, vre-un edict al 
Pestei [Budapesta] pe care dr. Ioan Mihalyi să-l fi primit cu resemnare şi să nu 
se fi ridicat contra acelui edict cu toată puterea sufletului său, cu tot curajul pe 
care ţi-l dă conştiinţa puterii tale, a dreptăţii tale." (Dr. Ioan Mihalyi de Apşa în 
„Căminul nostru", Anul I, nr. 5-6 din 15 mai - 1 iunie 1924) 

Casa Mihalyi, „un adevărat muzeu naţional, a fost deschisă tuturor 
românilor" „. ziarul „Românul" în necrologul dedicat în octombrie 1914 lui 
Ioan Mihalyi. („Românul'', Arad, Anul IV, nr. 219 din 5/18 octombrie 1914) 

După decesul soţului, Iustina Mihalyi a continuat activitatea familiei, 
pentru cunoaşterea şi difuzarea valorilor naţionale, punând la dispoziţia 

publicului şi a personalităţilor care au vizitat casa-muzeu colecţiile de obiecte, 
cărţi şi documente din patrimoniul inestimabil pe care îl deţinea. Familia a dus 
tratative cu Academia Română pentru preluarea şi valorificarea moştenirii 

istorice rămase de la ilustrul savant, acţiune realizată parţial în anii postbelici, 
când o parte a moştenirii culturale (din datele noastre, peste 4900 piese) a fost 
preluată de Filiala Academiei Române din Cluj Napoca. 

În anii postbelici, deşi a fost nevoită să vândă multe obiecte, cărţi, 
documente, principala preocupare a familiei a fost salvarea casei muzeu prin 
relevarea personalităţii unice a marelui savant român, Ioan Mihalyi de Apşa. 
„Noi, urmaşii - se arată într-o scrisoare din 5 octombrie 1965, adresată 

autorităţilor vremii - aceasta este părerea noastră, a tuturor, dorim, voim să 
rămânem păstrătorul bibliotecii şi a lucrurilor ce se află în locuinţă şi mai 
departe - mai pe urmă se va face donaţia întru comemorarea Tatălui nostru". 

Cei 12 copii ai academicianului Ioan Mihalyi au fost personalităţi cu 
înalt simţ moral şi patriotic, indiferent de vicisitudinile istoriei, de multe ori atât 
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de nedrepte cu ei. De exemplu, dorul de casă şi voinţa fermă de a reveni în 
România ca repatriată din ROG, răzbate într-un memoriu al Iustinei Rink trimis 
la 19 octombrie 1962 Comisiei pentru repatriere, din care prezentăm câteva 
rânduri: „Menţionez încă o dată că sunt româncă din naştere şi că în Republica 
Democrată Germană (nu am) nici o rudă, soţul şi unicul meu fiu fiind morţi. 
Stau aici absolut singură, pe când în Republica Populară Română am multe 
rude, şi anume surori cari vreau să mă reîntorc la ele, vrând să mă primească în 
căsnicia lor. Reîntoarcerea în ţara mea de naştere e dorul meu de suflet şi sper 
că Domniile voastre nu-mi veţi refuza ajutorul cerut." 

Starea materială a familiei Mihalyi devine tot mai precară după anul 
1949. 

Lucia şi Adriana Mihalyi întocmesc un memoriu, datat 9 ianuarie 1950, 
în care cer să fie scutite de plata chiriei în propria casă, ce se ridică la suma de 
19.040 lei. 

„Suntem ambele salariate la Banca de Stat, sucursala Sighet, cu câte un 
salariu de 6300 lei, din care susţinem încă două surori şi anume Mihalyi Iuliana 
de 62 de ani şi Mihalyi Irina de 57 ani, ambele neputincioase şi bolnave, 
îndrumate de a fi susţinute cu toate cele necesare traiului lor, din partea noastră. 

Unicul nostru sprijin ce îl avusem, pe fratele nostru, Mihalyi Longin, a 
încetat prin moartea lui în primele zile ale anului 1949, şi nu după mult timp, 
după o lungă suferinţă şi costisitoare tratare medicală, a decedat mama noastră. 

Ambele aceste fapte întâmplate în familia noastră a rezultat o 
pauperizare indestructibilă, pentru faptul că din lipsa numerarului necesar a 
trebuit să valorificăm tot ce a fost posibil din obiectele casei şi aşa am rămas 
numai cu salariul arătat mai sus, din care susţinem împreună noi patru persoane 
şi plătim sarcinile publice după restul imobilului în care am locuit, ducând o 
viaţă cu foarte multe greutăţi." 

Fiicele academicianului Mihalyi, deşi deposedate de bunuri şi cu salarii 
modeste, şi-au ajutat rudeniile şi cunoscuţii internaţi în lagăre cu pachete, bani 
şi alimente. Cu domiciliul forţat în Dumbrăveni, Gavrilă Mihalyi, fost prefect al 
Maramureşului, scrie la I 9 ianuarie 1954, Iuliei Mihalyi: „ ... banii şi pachetul 
sunt dovezile palpabile ale bunătăţii voastre, O-zeu sfântul să vă răsplătească pe 
voi întru toate lucrurile voastre". Şi tot el, la 23 februarie I 953: „ ... am primit o 
nouă dovadă a atitudinii voastre întru adevăr nobil faţă de mine". 

În corespondenţa membrilor familiei Mihalyi un loc deosebit l-au avut 
schimburile de informaţii şi mesajele de prietenie cu ilustre familii româneşti 
care au avut un rol important în istoria românilor: familia Ion Raţiu, familia 
Iuliu Maniu (Cornelia şi Clara), familia Hossu Longin, dar şi cu familiile 
maramureşene înrudite: Lazăr de Giuleşti, Dunca Şchiau, Anderco şi Coman de 
Moisei. 

*** 
Documentele pe care le publicăm în acest număr special al anuarului 

nostru, Acta Musei Maramorosiensis, nr. X, număr festiv, includ trei 
componente importante din activitatea ştiinţifică şi implicare în viaţa social
politică şi cultural-naţională a academicianului Ioan Mihalyi. 
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Capitolul I include corespondenţă şi aprecieri privind elaborarea, 
tipărirea şi distribuirea „Diplomelor maramureşene din secolul XIV şi XV", 
Sighet, 1900, operă a savantului Ioan Mihalyi de Apşa. 

Capitolul II prezintă corespondenţa cu Academia Română şi cu membri 
ai Academiei. 

Capitolul III cuprinde implicarea lui Ioan Mihalyi în apărarea 

drepturilor românilor, înfiinţarea despărţământului ASTRA la Sighet. 
La capitolele I şi III am făcut o selecţie riguroasă în sutele de 

documente, publicând exclusiv cele în limba română, păstrate în arhiva familiei 
Mihalyi. Documentele privind relaţiile cu Academia Română le-am publicat 
toate, fiind relevante pentru acest an aniversar în prezentarea omului şi 

savantului Ioan Mihalyi de Apşa. 
În prezentarea documentelor am respectat ortografia autorilor, făcând 

intervenţii doar pentru înţelegerea lecturii. 
Fiecare document publicat are menţionat locul emiterii, anul, luna, ziua 

când a fost întocmit. Unde nu a fost scrisă datarea sau locul emiterii, am notat 
cu f. a. (fără an), f. I. (fără loc). 

Prezentarea documentelor s-a făcut prin evidenţierea principalilor indici 
ai actelor: autorul, în ce calitate, către cine, conţinutul documentului. La fiecare, 
la final, s-a menţionat original/copie, semnat/nesemnat, limba, sigilat/nesilgilat, 
numărul filelor. 

Publicarea documentelor din acest volum va fi urmată de ample 
investigaţii arhivistice pentru descoperirea şi punerea în circulaţie a altor 
mărturii privind figura luminoasă de cărturar şi patriot a lui Ioan Mihalyi de 
Apşa. 

Este obligatorie investigarea fondurilor Academiei Române, ale 
ASTREI, ale revistelor „Familia", „Românul", „Unirea", fondurile Episcopiei 
Greco-Catolice de la Gherla -Cluj, fondurile tribunalelor şi ale Comitatului 
unde Ioan Mihalyi a activat, fondurile Arhivelor Naţionale de la Baia Mare, 
Cluj-Napoca, Oradea, Alba Iulia, fondurile familiilor sau personalităţilor cu care 
a avut corespondenţă: Iosif Vulcan, Vicenţiu Babeş, Pop de Vişeu, Coman de 
Moisei şi Vişeu, Anderco Homorodeanu, personalităţi străine cu care a 
colaborat, reviste istorice maghiare etc. 

Numai o muncă laborioasă, atentă şi imparţială, cu cercetări în toate 
fondurile documentare, va putea prezenta complexitatea şi caracterul 
excepţional de om, savant, părinte şi patriot român al celui care a fost şi este 
Ioan Mihalyi de Apşa. 

Documentele păstrate în fondul Mihalyi de Apşa ne permit, la I 00 de 
ani de la moartea academicianului, publicarea unui set de peste 60 de acte, 
scrisori, diplome care dovedesc cu prisosinţă figura luminoasă a celui care a fost 
şi este indiscutabil ce mai importantă personalitate a românilor maramureşeni în 
secolul care a trecut. 

Ioan Mihalyi a fost membru fondator, membru pe viaţă şi susţinător 

moral şi material de instituţii naţionale româneşti (Asociaţiunea pentru cultura 
poporului român din Maramureş, Societatea de lectură a românilor 
maramureşeni, ASTRA, Banca „Albina", Banca „Maramureşeana"). Implicarea 
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sa a avut ca principal scop cunoaştere istoriei, răspândirea literaturii şi culturii 
române, întărirea elementului românesc şi pregătirea românilor pentru un viitor 
mai bun. 

I 
Corespondenţă şi aprecieri 

privind elaborarea, tipărirea şi distribuirea 
„Diplomelor maramureşene din secolul XIV şi XV", Sighet, 1900 

Blaj, 7 Martie 1900 
Scrisoarea mitropolitului Victor Mihalyi către fratele său Ioan 

Mihalyi privind corecturi gramaticale necesare în ediţia în limba română a 
lucrării „Diplome maramureşene". 

Iubite Frate Ioane! 
Ţi tramitu cele câte doue cola dela 1-16. 
Gresielele de tipariu le-am indigitatu, Tu îndreptăle, că ar fi paguba ca 

acela să se strecure în ediţiune. 
Provincialisme că de es. „de orece" în locu „de ora ce" apoi „aceste" 

acuzativu în loc de „acestea"; „acelu-aş" în locu de „acel'aş"; „preda" în locu de 
„prada'', „cruciferi" în locu de „cruciaţi"; suntu nedeterminate, şi în Ardealu 
neuzitate. 

Într'altele Ve salutu şi remanu 
Alu Teu 

frate iubitoriu: 
Victor 

Original, limba română, semnat, datat, 2 file. 

Năsăud, 16 martie 1901 
Scrisoarea directorului Gimnaziului român din Năsăud, Ion Gheţie 

către Ioan Mihalyi de Apşa în care îl roagă să-i trimită 2 exemplare cu 
ramburs a operei sale „Diplome maramureşene.„". 

Mult Stimate Domnule! 
Binevoiţi a dispune să mi se trimită din publicaţiunea Mult Stim. 

Dvostru „Diplome Maramureşene din seci. XIV şi XV" două exemplare legate 
pre lângă rambursu la adresa direcţiunii gimnaziale din Năseud. 

Rog să binevoiţi a dispune ca totodată să mi se trimită două conturi 
salvate separat pentru fiecare volum. 

Cu distinsă stimă 

Original, limba română, semnat. datat, 2 file. 
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Giurgiu, 12 aprilie 1901 
Scrisoare de mulţumire a directorului Gimnaziului „Ion 

Maiorescu" din Giurgiu către mitropolitul Victor Mihalyi pentru 
trimiterea lucrării „Diplome maramureşene ... " de Ioan Mihalyi. 

Antet: 
Regatul României 
Direcţiunea Gimnaziului Clasic 
„Ioan Maiorescu" 

Giurgiu, 12 April 1901 

Excelenţă! 

Ve mulţumesc cu recunoştinţă pentru preţiosul op ce am primit ca dar 
din partea Excelenţei Vostre. 

Ve urez ani mulţi şi fericiţi, ca se puteţi păstori turma cuventătorie. 

Serbători fericite 

Original, limba română, semnat, datat, 2.fiJe. 

Dej, 11 aprilie 1901 

Reman al Excelenţei Vostru 
supus fiu spiritual 

şi etern recunoscător 
s.s. indescifrabil 

Scrisoare de mulţumire trimisă de Dr. Teodor Mihali către 

mitropolitul Victor Mihalyi pentru trimiterea lucrării „Diplome 
maramureşene", opera lui Ioan Mihalyi, fratele înaltului ierarh. 

Excelenţa Vostră! 

Pentru măgulitoarea distincţie în care me împărtăşiţi prin mult preţuita
Ve scriptă de dt. 6 Aprilie a.c., pe lângă care îmi trimiteţi opul istoric de mare 
valore „Diplome Maramureşene" al savantului Vostru frate al Dr. Ioan Mihalyi, 
care op îmi va servi de o prea plăcută suvenire şi lectură. 

Ve rog se primiţi profunda mea mulţumită şi asigurarea distinsei stime, 
ce port faţă de Exlenţia Vostră şi Ilustra-Ve familie! 

Dorindu-Ve dela bunul Dumnezeu sărbători fericite şi viaţă îndelugată, 
în Dej, la 11 Aprilie n. 190 I 

Al Excelenţiei Vostru 

Excelenţei Sale 
Domnului Domn 
Dr. Victor Mihalyi de Apşa 
Arhiepiscop şi Metropolit de Alba Iulia în Blaj 

Original, limba română, datat, semnat, I filă. 
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Abrud, 12 aprilie 1901 
Scrisoare de mulţumire trimisă de avocatul Laurenţiu Pop din 

Abrud mitropolitului Victor Mihalyi de Apşa pentru trimiterea unui 
exemplar din „Diplome maramureşene ... "de Ioan Mihalyi de Apşa. 

Escelenţia Voastră! 

Cu cel mai adânc sentiment de stimă şi veneraţiune îndrăsnesc a Ve 
ruga, se binevoiţi a primi nemărginita mea mulţămită pentru înalta şi prea 
graţioasa atenţiune de care V-aţi îndurat a me învrednici prin trimiterea opului 
de mare valoare 

Al Escelenţiei Voastre 

Original, limba română, semnat, datat, 2.file. 

Orăştie, 12 aprilie 1901 

Abrud 12 aprilie 1901 
adânc devotat 

Dr. Laurenţiu Pop 
Avocat 

Scrisoare de mulţumire trimisă de Ştefan Erdely din Orăştie 

mitropolitului Victor Mihalyi pentru trimiterea lucrării „Diplome 
maramureşene ... ", de Ioan Mihalyi, fratele Înaltului ierarh. 

Excellentisime Domnule! 
Părinte prea iubit! 

Pre lângă sărutarea fiescă al mâinilor Ve rog să binevoiţi a pnmt 
sencerele mele mulţiamite pentru frumosul op mie donat al cărui conţinut tare 
me interesează. 

Orestie 12 aprilie 1901 

Original, limba română, datat, semnat, 2.file. 

Viena, 12 aprilie 1901 

fiu addict, 
Dr. Ştefan Erdely 

Adresă de mulţumire a Societăţii literare România Jună din Viena 
către mitropolitul Victor Mihalyi, În care Îi mulţumeşte pentru donarea 
unui exemplar din cartea Diplome Maramureşene de Ioan Mihalyi. 

Viena, 12 April 1901 

Excelenţa Vostră! 

Societatea acad[emică] soc.lit. România Jună îşi ia permisiunea de a-şi 
exprima cele mai profunde mulţămite pentru înalta bunăvoinţă a Excelenţei 
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Vostre, care o manifestaţi din nou faţă de societatea nostră prm donarea 
valorosului op Diplome Maramureşene. 

Ve rugăm Excelenţă primiţi asigurarea deosebitei nostre reverinţe şi 

înaltei consideraţiuni. 
Pentru comitet: 

Grij Bârzoi Pompeiu Fărcaşiu 
secretar I bibliotecar 
excelenţei Sale Dr. Victor Mihalyi de Apşa 

Original, limba română, semnat şi autentificat, I filă. 

Budapesta, 13 aprilie 1901 
Adresa de mulţumire a Societăţii de lectură „Petru Maior" din 

Budapesta către mitropolitul Victor Mihalyi În care Îi mulţumeşte pentru 
donarea unui exemplar din Diplome Maramureşene de Ioan Mihalyi de 
Apşa. 

Societatea de lectură Petru Maior 
Budapesta 
Nrul 35/1901 Budapesta la 13 aprilie 1901 

Excelenţa Vostră! 

Societatea P. Maior deosebit îndatorată prin atenţiunea, ce Excelenţa 
Vostră aţi binevoit a-i areta dăruind pentru biblioteca societăţii un volum din 
preţiosul op Diplome Maramureşene de Dl. Mihalyi de Apşa, exprimă 

Excelenţei Vostre cel mai adânc simţite mulţumite, rugându-Ve respectuos 
totodată a păstra şi pe mai departe părintescul interes faţă de societatea nostră. 

Asigurând pe Excelenţa Voastră de adânca reverinţă, ce Vi-o păstrează 
membrii societăţii P. Maior, ne subscriem cu firescă supunere: 

Victor Păcală Jr. 
Preşedinte 

Pentru comitet: 
Constantin Moga 

secretar 

[cu ştampila: Societatea de lectură Petru Maior Budapesta 1863] 

Original, limba română, semnat, ştampilat şi autentificat, l .filă. 

Alba Iulia, 20 aprilie 1901 

Scrisoarea trimisă de Izidor Cheţean mitropolitului Victor Mihalyi 
de Apşa În care Îi mulţumeşte pentru trimierea unui exemplar din 
„Diplome maramureşene„." de Ioan Mihalyi. 
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Excelenţie 

Cu cea mai mare bucurie am primit opul istoric „Diplome 
maramureşene din secolul al 14 şi 15" - lucrat în atâta zel şi jertfă de mult 
stimatul frate al Excelenţiei Tale. 

Me simţiesc distins prin primirea acelui op şi Ve rog a mea cea mai 
adâncă mulţiumire pre lângă asigurarea că în totă naţia mea me voi stradui a fi 
demn de buna volientia Excelenţiei Tale de care şi până acuma a ţi binevoit a 
me împartaşi. 

Serutându-Ve dreapta sum în Alba reg. 190 I apr.20 

Original, limba română, semnat, datat, 2 file. 

Husasău, 21 aprilie 1901 

cel mai supus 
!zidar Keczan [Cheţean!] 

Scrisoarea trimisă de Vasile Maior către mitropolitul Victor 
Mihalyi În care Îi mulţumeşte pentru trimiterea unui exemplar din 
„Diplome maramureşene„.", arătând că numai timpul nefavorabil şi boala 
I-a Împiedicat să-i mulţumească În persoană. 

Escelenţia Vostra prea 
sfinte şi prea bun Părinte! 

Voiam să viu, şi trebuia se viu ca se Ve multiumesc în parsoană pentru 
deosebita atenţiune, ce aţi binevoit a dovedi facia de modesta mea persoană prin 
trimiterea opului „diplome Maramureşene", dar m'a lovit durera reumatică 
într'un picior, în urma căreia pre timpul reu şi nestatornic, nu me încumet a 
pomi pre drum; deci binevoiţi a primi mulţiumita mea cea mai profundă pentru 
darul ce Aţi binevoit a-mi face. 

Sărutându-Ve mâna ve rămân al Escenţei Vostre prea umilit servu. 
Hususeu la 21aprilie1901 

Vasilie Maior 
subjude reg. 

Original, limba română, semnat, datat, 2 file. 

Deva, 24 aprilie 1901 
Scrisoare de mulţumire trimisă de avocatul Francisc Bossu Longin 

către mitropolitul Victor Mihalyi de Apşa pentru trimiterea lucrării 

„Diplome maramureşene ... ", scrisă de Ioan Mihalyi de Apşa. 

Excelenţia Vostra! 
Prea Gratiose Părinte! 

Absentende de acasa, acuma potu se Ve mulţimescu, pentru onorifica 
atenţiune ce mi-aţi datu, trimitiendu-mi şi mie, un exemplaru, din preţiosulu opu 
alu distinsului frate. 
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Lu voiu ceti cu predilecţiune şi lu-voiu pastra, ca o suvenire. 
Cu reverinţia fiesca, 

Original, limba română, semnat, datat, 2 file. 

Cluj, 29 aprilie 1901 

Franciscu Hosszu Longin 
advocatie 

Scrisoare de mulţumire adresată de Vasile Bossu, judecător În Cluj 
către mitropolitul Victor Mihalyi, pentru trimiterea opului istoric Diplome 
maramureşene. 

Escelenţa Vostre Domnule, 
arhiepiscop şi Metropolit! 

Primind esemplariul trimis din opul istoric Diplome maramureşene, 
pentru aducerea aminte de neînsemnata-mi persoană ve sum cu cea mai mare 
mulţiamită. 

Acest opu istoric nu numai că cuprinde în sine şi aduce la cunoscinţia 
publică preţiose documinte referitore la conasangenii noştri maramureşeni, cari 
în seclurile amintite şi trecute numai şi numai prin alipirea neclintită către legea 
şi limba strămoşiască şi-au potut păstra caracterul lor în contra năvălirilor 

vecinilor dela Nord, (pentru mine, şi cred pentru mulţi alţii), are acea 
însemnătate valorică, că este productul al unui erudit fiu şi neobosit muncitoru a 
celei mai vechi şi Ilustre familii române din acelaşi comitat. 

Primiţi Ve rog din nou mulţiamita favorinţă a fiului credincios, cu care 
Ve rămâne pentru tot deauna al 

Escelenţiei Vostre 

Original, limba română, datat, semnat, 2 file. 

Beiuş, 22 mai 1901 

Vasiliu Hosszu 
judecător la tabla reg. 

Carte poştală trimisă de profesorul N. Fabian de la Gimnaziul 
român din Beiuş, către Ioan Mihalyi În care Îl roagă să trimită gimnaziului 
5 exemplare din „Diplome maramureşene". 

Spectatului Domn 
Dr. Mihalyi Ioan 
Advocat, protofisc, membru al Academiei Române 
Maramoros Sziget 

Spectabile Domnule! 

Ve rog, să ne trimiteţi 5 ex.din „Diplome Maramureşene" la adresa 
Direcţiunei Gimnaziului. 

Primiţi ovaţiunile noastre. 
Beiuş, la 22 V 1901 
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Onorifică distingere! 

Original, limba română, datat, semnat. 

Orşova, 16 mai 1902 

Cu deosebită stimă 
N. Fabian 

profesor 

Carte poştală trimisă de P. Calcinau lui Ioan Mihalyi în care-i 
elogiază cartea apărută, „Diplome maramureşene", şi-l roagă să-i trimită 
un exemplar prin ramburs. 

Spect. Domnu Dr. Ioan Mihalyi de Apşa, advocat şi Protofisc comit[atens], 
Maramoros-Sziget. 

Orşova, 16 mai 1 902 
Stim. Ole Coleg! Te rog se-mi tnm1ţ1 prin rambursă poştală, opul 

dv.mult lăudat, şi de mare preţ, pentru fiecare Român, cu simţeminte curate 
românesci. 

Cu multă stimă 
Colegul Petru Calcinan 

Original, limba română, datat, semnat, I.filă. 

Arad, 14/27 Martie 1902 
Scrisoarea Direcţiunii Asociaţiei naţionale orădene către Ioan 

Mihalyi în care îl roagă să dăruiască pentru biblioteca instituţiei un 
exemplar din opera sa. 

Direcţiunea 

Asociaţiei naţionale arădene 

Arad 14/2 7 Martie 1902 

Mult stimate Domnule, 
Asociaţiunea naţională arădeană pentru cultura poporului român dorind 

a ave în biblioteca sa valoroasa D-voastră operă Diplome maramurăşene, în 
considerare că această instituţiune nu dispune de mijloace pentru îmbogăţirea 
Bibliotecei sale prin cumpărări de cărţi ci numai prin mărinimase dăruiri se 
devoltă - cu tot respectul Ve roagă să binevoiţi a-i dărui un exemplar din opera 
D-voastră. 

Asigurându-Ve de recunoştinţa şi înalta consideraţie ce Ve păstrăm, cu 
onoare repetăm rugarea noastră. 

D-sale Dlui 
Dr. Ioan Mihalyi de Apşa, advocat 

Sever Semla 
Secretar şi bibliotecar 

Original, limba română, semnat, ştampilat, hârtie cu.filigran. 
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Cernăuţi,12 decembrie 1912 
Scrisoarea medicului de regiment Aurel Maniu către Ioan Mihalyi 

de Apşa În care Îl felicită pentru lucrarea „Diplome maramureşene.„" şi Îl 
roagă să-l ajute să-şi dovedească nobilitatea ca descendent al familiei Many 
(sau Man). 

Mult stimate Domnule procurator! 

Întâmplarea a adus cu sine ca în zilele trecute se amu ocaziunea de aţi 
cunoaşte mult preţuitul op „Diplome maramureşene din sec. XIV şi XV"; 
răsfoindu-l am fost frapat de mulţimea diplomelor şi de munca mare şi 

minuţioasă precum şi de acurateţea cu care acest frumos op a fost compus! 
În consecinţă - acestei frumoase opere - ţinându-ve de singurul -

cunoscător în materie, îmi iau libertatea de a ve moleste cu şirele prezente şi -
deşi nu-ţi sunt în persană cunoscut - a cere următorul sprijinul mult st. 
Dumneavostră: 

Ca descendentul familiei nobile Many (ori Man) de Cocerfala din 
comitatul Szolnok-Doboka- am încercat de la anul 1906 încoace să adun toate 
documentele necesari pentru de a exopera la ministerul de interne în Bpesta 
recunoaşterea nobilimei. Pân'acuma nu mi-a succes şi m-au respins de 2 ori -
de aceia v-aş ruga pe Dumneavostră deacă sunteţi aşa de bun - a primi - pre 
lângă onorar amesurat - studierea afacerei şi m-aţi ajutora la ajungera scopului 
meu? 

Deaca aţi fi aplicat la aceasta Ve rog a-mi respunde - pentru ca să Ve 
trimit - toate hârtiile ce le-am aduna pân'acu. 

Primiţi ve rog asigurarea distinsei stime ce v-o păstrează al Dvostre 
devotat 

Dr. Aurel Maniu 
medic de regiment 

Cernăuţi 12/XII 1912 
Adresa: Dr. Aurelius Maniu 

K.n.K.Regimentsarrt der Infant Regt N.41 
în Cernowitz Universitatsgasse 1 O 

Original, limba română, semnat, datat, 2 file. 

II 

Corespondenţă cu Academia Română 

Bucureşti, 25 februarie 1893 

Scrisoarea subdirectorului Învăţământului primar şi normal din 
România, Virgil Popescu către Victor Mihalyi În care Îi prezintă unele 
cerinţe dorite pentru primirea În Academia Română a lui Ioan Mihalyi. 
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Illustrisime Domnule, 

Rugat de d. Vasile Maniu, viu să Ve comunic, că în înţelegere cu mai 
mulţi prieteni de la Academia Dsa va propune în una din şedinţele de la sfărşitul 
sesiunei admierea fratelui Ilustrităţii Vostre ca membru în secţiunea istorică şi 
ar fi bine ca Dsa să răspundă Dlui Maniu, seu Vincenţiu Babeş (adresa la 
Academia Română) că primesce şi că odată ales va veni regulat la sesiunile de 
primăvară ale Academiei precum şi că va căuta să îmbogăţescă biblioteca 
Academiei cu documene nobiliare ce posedă seu ce pote procura ca înlesnire. 

Bucuresci 
25/1193 

Primiţi Ilustrisime, asigurarea devotamentului meu 
Virg. Popescu 

subdirectorul învăţământului prima şi normal 

Bucureşti, 25 februarie 1893 
Original, limba română, semnată, datată, 1 filă. 

Bucureşti, 9 martie 1893 
Scrisoarea lui Vicenţiu Babeş către Ioan Mihalyi în care îi prezintă 

cerinţele şi exigenţele pentru a fi primit membru al Academiei Române. 

Pre stimatul meu, Domnule Dr., 

Bucuresci, 9 Mart. 1893 
(Strada Silfidelor 14) 

Am onorea d'a me adresa Dtale într-o causă importantă şi to d'o dat şi 
confidenţie. Te rog se-i dat totă atenţiunea. 

Aademia nostră având a-şi alege membri noi cinci, şi dintre acestia 
secţiunea istorică duoi, ieri şi alaltă-eri această secţiune ( căreia aparţinem de 
peste Carpaţi Bariţiu şi eu, er cu inima sa logoşană şi fratele Vasiliu Maniu) s-a 
ocupat de combinarea consideraţiunei persoanelor; apoi măcar că, după 

înţelegerea ce-o avem de 15-16 ani, pentru părţile Ungurene, Ardelene şi 

Bucovinene am fost rezervaţi numai 9 membri şi astă dată aceste locuri tote sunt 
cuprinse, totuş din partea fraţilor membri de dincoace s-a manifestat bunăvoinţă 
şi dorinţa, d'a mai admite unul şi anume pentru secţiunea noastră istorică

archeologică. În acestă consecinţă, cumpenind noi, cei mai sus numiţi, tote 
împrejurările, am ajuns a crede că Dta ai fi persana, în una se concretă mai 
vârtos încrederea nostră, precum şi calificaţiunea recerută. 

Se recere adecă pe lângă studiile speciale, o oreşcare independenţă a 
posiţiunei sale sociale, ca adecă venirea regulată la adunările generale, ce se fac 
în fiecare an, în acest timp, să nu-i potă fi împiedicată prin cei de la putere şi lui 
să nu-i poată fi spre stricare. 

Am fost deci onorat cu încrederea d-lor colegi din secţiune, ca se-ţi 

aduc acestea la cunoştinţă şi să Te rog a Te cugeta serios şi a-mi da răspuns cât 
mai curând: decă-ţi convine, dacă consimţi şi poţi lua angemânt d'a satisface 
condiţiunilor recerute, la cas d'ai fi ales membru ord. în Academia nostră? 
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Această învoire şi acest angajament este prescris cu necesitate pentru 
d'a pute secţiunea să-şi facă propunerea înaintea plenului. 

Noi, în mână cu răspunsul Dtale afirmativ avem mult speranţă că 
propunerea nostră va fi adoptă prin votul prescris al plenului. 

De almintre răspunsul Dtale întru tote împrejurările rămâne un act 
reservat al membrilor secţiune. 

Am avut şi acea înţelegere între noi, ca votul nostru să se facă la urmă, 
ca să nu coincidă cu alegerea din Blaş, carea ar pute dară să fie compromisă prin 
a nostră. 

Închei salutându-te cordial şi repetându-mi rugarea pentru un răspuns 
cât se pote de grabnic. 

Al Dtale devotat amic, 
V. Babeş 

Original, limba română, semnat, 2 file. 

Bucureşti, 4/16 Decembrie 1899 

Scrisoarea bibliotecarului Academiei Române, Ion Bianu, către 

Ioan Mihalyi, prin care Îl roagă să Înscrie la abonamente pentru „Diplome 
maramureşene" ilustre personalităţi ale Academiei (V. A. Ureche, B. P. 
Haşdeu etc.) 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
Bucureşti, 

4/16 Dec. Pre 1899 

Prea Onorate Domnule, 

Am onoare a Ve ruga să binevoiţi a înscrie următoarele abonamente la 
publicaţiunea Dvostre Diplome maramureşene: 

1. Biblioteca Academiei Române - 3 
2. V. A. Urechia, M[embru] Acad[emia] Rom[ână] 
3. V. Maniu M[embru] Acad[emia] Rom[ână] I 
4. I. Kalinderu M[embru] Acad[emia] Rom[ână] I 
5. Gr. G. Tocileanu M[embru] Acad[emia] Rom[ână] 
6. B. P. Hasdeu M[embru] Acad[emia] Rom[ână] I 
7. Gr. I. Ionescu-Sion mr. corep. 

Primiţi expresiunea prea distinsei mele consideraţiuni 

Original, limba română, semnat, 1 filă. 
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!Sighetu! Marmaţiei), 119001 
Concept de scrisoare către Academia Română În care Ioan Mihalyi 

confirmă trimiterea a 10 exemplare din „Diplome maramureşene" pe 
adresa Academiei. 

Escelentia! 

Prin preţuita epistola din 26 Nov. 1899 aţi avut bunătate a comanda 10 
exemplare din opul Diplome Maramureşene. 

Vi-le transmit, cum aţi dispus, la adresa Academiei şi me rog se me 
escuzaţi pentru întârziere. 

Mulţăminduve pentru interesare, ve recomand opul în aprecierea ş1 

partinirea binevoitorea. 
Primiţi escelentia încredinţarea distinsei stime cu care sum. 

Original, limba română, nesemnat, nedatat, I filă. 

Sighet, 24 februarie 1901 

Concept de scrisoare al lui Ioan Mihalyi către fratele său, Victor, În 
care Îl anunţă că Îi va trimite 100 de exemplare din „Diplomele 
maramureşene". 

M. Sighet Febr. 24. I 90 I 

Cu poşta de adzi vei primi cola antâia şi alte 2 cole cele de pre urme din 
opul Diplome Maramureşene. Lauda Domnului că am ajuns se gat cu scrisul şi 
coreul! nu sciu are mi-a fost mai greu? Colele sunt acum la compartare, legatura 
va fi solidă şi frumosa, în 8- I O di le pot să-ţi trimit cele 100 esemplarie la care ai 
avut bunătate a abona. Fii bun şi scriem pana atunci câte esemplarie se-ţi trimit 
din ediţiunea ungarica şi câte din cea română. 

A cugetat să trimit la toţi abonaţi din Blaş într-o ladă adresată domnului 
Major. 

Salutare cordiale de la al teu 

[scrisoare către fratele Victor] 

Original, limba română, nesemnată, datată 24.februarie 1901, I filă. 

Bucureşti, 8/21 martie 1901 

Scrisoarea bibliotecarului Academiei Române, Ion Bianu, către 

Ioan Mihalyi În care Îl anunţă de primirea a 19 exemplare din „Diplome 
maramureşene" pentru Academie. 
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ACADEMIA ROMÂNĂ 
Bucureşti, 

8/21 martie 190 I 
Prea Stimate domnule, 

Am primit cele 19 (nouespredece) exemplare din Diplomele 
Maramureşene, pe care le abonasem de la primirea consciinţărei Dmniei Vostre. 

Pentru achitarea lor s-a dispus a vi se trimite mâne sau poimâne suma 
de 5 floreni (nouăzeci şi cinci). 

Când veţi fi primit acestă sumă, Ve rog să binevoiţi a me însciinţa. 
La unul din exemplarele nelegate s-au constatat că lipsesc cele din urmă 

doue foi din precuvântare. 
Dacă Ve este cu putinţă, me rog să mi le trimiteţi spre a completa 

exemplarul defectuos. 
Primiţi, Ve rog, exprimarea prea distinsei mele consideraţiuni. 

I[on]Bianu 
Bibliotecarul Academiei Române 

Original, limba română, semnat, 2 file. 

Bucureşti, 26 Martie (8 Aprilie) 1901 

Adresa nr. II 3112 a preşedintelui Academiei Române, P. Poni şi a 
secretarului general, D. Sturdza, către Ioan Mihalyi prin care îl anunţă că 
În şedinţa din 25 Martie (7 Aprilie) 1901 a fost ales membru corespondent 
În Secţiune istorică. 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
Bucuresci 1901 Martie 26 (Aprilie 8) 
No II 3112 

Domnule Coleg, 

Avem onore a Ve aduce la cunoscinţă că Academia Română apreţiând 
activitatea domniei Vostre pe terenul istoric, V'a ales în şedinţa de la 25 Martie 
(7 Aprilie) a.c., membru corespondent al ei în Secţiunea istorică. 

Primiţi Ve rugăm, Domnule Coleg, încredinţarea prea distinsei nostre 
consideraţiuni. 

Preşedintele 

P. Poni 

Domniei Sale 
Domnului Dr. Ioan Mihalyi 

Secretarul General 
D. Sturdza 

Membru corespondent al Academiei Române 

Original, limba română, semnat, 1 filă. 

25 

https://biblioteca-digitala.ro



Bucureşti, 25 martie 1901 

Scrisoarea lui Iosif Vulcan către Ioan Mihalyi prin care Îl anunţă că 
Academia Română I-a ales membru corespondent in secţiunea istorică. 

Bucuresci, 25 mart. 1901 

Iubite amice, 
Cu bucurie te nştiinţez că Academia Română în şedinţa de aseară te-a 

ales pe temeiul Diplomelor maramureşene membru corespondent în secţiunea 
istorică. 

Felicitându-te din inimă, te salut cordial. 

Original, limba română, semnat, 1 filă. 

Bucureşti, 10/23 Aprilie 1901 

Al dtale devotat coleg, 
Iosif Vulcan 

Scrisoarea bibliotecarului Academiei Române, Ion Bianu, către 
Ioan Mihalyi, in care ii anunţă despre returnarea unui exemplar cu defecte 
din „Diplome", cerând altul. 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
Bucureşti 

10/23 Aprilie 1901 

Prea Stimate Domnule, 
Am onore a Ve însciinţa că V-am înapoiat prin poştă astăzi esemplarul 

din cartea Domniei Vostre, despre care am avut onorea a Ve scrie că nu are cele 
două foi din urmă ale prefeţei. Dacă ve este cu putinţă, me rog ca să binevoiţi a
mi trimite un exemplar complet. 

Al Domniei Vostre cu cea mai distinsă stimă, 

Original, limba română, semnat, I.filă. 

f.a., f.I. 

Ion Bianu 
Bibl.Acad. 

Scrisoare in concept a lui Ioan Mihalyi către Iosif Vulcan in care işi 
exprimă gratitudinea pentru alegerea sa ca membru corespondent al 
Academiei Române. 

Am primit preţuita epistola a domniei Tale din 19 a.c., prin care aţi avut 
bunătatea a mă încunosciinţa că unii domni membri din secţiunea istorică m-au 
luat şi pe mine în combinaţiune la alegerea membrilor activi ai Academiei 
române. 

Alegerea acesta eventuală ar fi pentru mine o distincţiune nouă ş1 

onorifică, la primirea căreia nu aş pute să dau un răspuns eveziv sau negativ. 
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Decă M[embru] coresp. Mă aflu demn să mă primească între membrii 
academiei me voi nezui din modestele mele poteri fizice şi spirituale a împlini 
tote datorinţele prescrise prin statute, şi mai ales, mă deoblig, a mă nfăţişa la 
sesiunile ei generale anuale. 

După retragerea mea din oficiul Comitatului voi fi în stare a me ocupa 
mai mult pe terenul sciinţelor decât până acum. 

Notiţele biografice le trimit aci aduse fiind sum convins că 

recomandaţiunea binevoitoare provine de la domnia voastră me rog să primiţi la 
orişice caz mulţămirile mele cele mai adânci cu care sum al domnielor vostre 
sencer stimat. 

Original, limba română, nedatat, nesemnat, I filă. 

Concept de scrisoare către Academia Română scris de Ioan Mihalyi 
la alegerea sa ca membru corespondent al Înaltului for naţional. 

Pagina aparţine ultimei file, la litera Z, din lista pentru abonament 
la Diplome maramureşene .... 

Iluştri domni membri ai Academiei Române! 
Aţi avut bunătate a me alege de membru corespondent al Academiei 

Române. 
Cu vie mulţămită primesc această distincţiune rară, pentru mine şi 

pentru tot ţinutul nostru. 
Votul domnielor Vostre mi va servi spre îndemnu[I] de a urma şi mai 

încolo lucrările mele pe terenul istoric şi de a contribui după puterile mele 
modeste la răspândirea cunoscinţelor adeverate, la ce este chiemat collegul 
erudit al d[ om ]nielor Vostre. 

Primiţi, domnilor, încredinţarea prea distinsei mele consideraţiuni cu 
care sum al d[ om ]nielor Vostre. 

Original, limba română,fa.,f l., 1 filă. 

(Sighetu! Marmaţiei(, (19011 

Text În concept scris de Ioan Mihalyi pentru trimiterea 
„Diplomelor maramureşene" la concursul Academiei Române pentru 
premiul Năsturel Herescu. 

În presupunere că prin publicarea Diplomelor Maramueşene din secolul 
XIV şi XV am adus oare-care service studiului istoriei românilor, mi-ieu 
libertatea de a concurge pentru unul din premiile Academiei române ori pentru 
premiul Năsturel Herescu de 4000 lei, ori pentru premiul Statului Lazăr de 5000 
lei. 

Cine se ocupă cu astfeliu de publicaţiuni va apecia câte greutăţi erau de 
învins la compunerea opului presente,. Studie lungi prealabile în linguistică şi 
istoria medievale, der mai ales, în paleografia, chronologia, archologia, 
numismatică etc.; afară de studie se recer timp forte mult la descifrarea şi 
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stabilirea textelor originale, adeseori defectuose, cum sunt de exemplu cele doue 
aci alăturate, una din anul 1360 [?](No 21) alta din anul 1465 (No 272). 

Prin comentarie potrivite am dorit se facu opul admisibil şi la publicul 
mai mare, der astfeliu de publicaţi uni nu au decât un public forte restrâns şi mie 
până acum neci spesele de tipariu nu mi sau întors de tot. [Fatigiile] mele, 
călătoriile, etc., nu le ieu în sama, der spesele de tipariu le port eu. 

Deodată cu asta am espediat cu poşta la Cancelaria Academiei 24 
exemplare din opul propus la concurs ( ... ) 

Ciornă, original, limba română, nesemnat, nedatat. 

Bucureşti, 30 Octombrie (12 Noiembrie) 1901 

Adresa nr. II 3875 a Secretarului general al Academiei Române, D. 
Sturdza, către Ioan Mihalyi, În care Îi relatează modul de acordare a 
premiilor Năsturel Herescu. 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
Bucuresci 1901 Octomvrie 30 
No II 3875 (Nov. 12) 

Domnule Coleg, 

Odată cu scrisoarea Domniei Voastre de la 25 Octomvrie a.c., s'au 
pnm1t la Academie 24 exemplare din scrierea Diplome maramureşene din 
secolul XIV şi XV pe cari le-aţi înaintat pentru a concura la unul din premiile 
Academiei: ori pentru premiul Năsturel Herescu de 4000 lei, ori pentru premiul 
Statului Lazăr de 5000 lei. 

Am onoare a Ve încunosciinţa că lucrările, care se prezintă Academiei 
spre a se avea în vedere la decernarea premiilor ei, se prezintă numai pentru un 
singur şi anumit premiu. De altmintrelea lucrarea Domniei Voastre, nu ar putea 
concura la premiul Lazăr, de oare-ce acest premiu se deceme numai pentru 
lucrări sciinţifice (matematice, fisice, naturale) şi pentru invenţiuni sciinţifice. 

Opera Domniei Voastre a rămas înscrisă la concursul premiului 
Năsturel Herescu, pentru care s'au reservat 12 exemplare. 

Rămânând cele-lalte 12 exemplare din ea, Vă rog să binevoiţi a ne 
însciinţa ce dispuneţi să facem cu ele. 

Primiţi, Domnule Coleg, încredinţarea distinsei mele consideraţiuni. 

SECRET ARUL GENERAL 
D. Sturdza 

Domnului Dr. Ioan Mihalyi 
Membru corespondent al Academiei Române 
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Bucureşti, 6/19 aprilie 1902 
Scrisoarea lui Iosif Vulcan către Ioan Mihalyi de Apşa prin care îl 

anunţă că i s-a acordat premiul Năsturel Herescu pentru volumul 
„Diplome maramureşene ... " prezentat la concursul Academiei Române. 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
Bucuresci 
6/19 aprilie 1902 

Scumpe amice, 

Cu cea mai mare bucurie te însciinţez că Academia Română în 
momentul acesta ţ-a acordat premiul Năsturel Herescu de 4000 lei pentru 
volumul Diplome Maramureşene ce ai prezintat la concurs. 

Fericit a-ţi putea anunţa aceasta cel dintâi, te rog în acelaş timp 
primesce felicitările mele cordiale. 

Vechiul amic 
losifu Vulcan 

Original, limba română, semnat, I filă. 

Bucureşti, 7 /20 Aprilie 1902 
Adresa Nr. II 4559 a Preşedintelui Academiei Române, I. Kalinderu 

şi a secretarului general, D. Sturdza către Ioan Mihalyi, prin care Îi aduce 
la cunoştinţă că pentru lucrarea „Diplome maramureşene din secolul XIV 
şi XV" a primit premiul Năsturel Herescu. 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
Bucuresci 1902 Aprilie 7 /20 
No II 4559 

Onorate Domn şi Coleg, 
Avem onore a Ve aduce la cunoscinţă că Academia Română în şedinţa 

plenară de la 6/19 Aprilie curent, V'a acordat premiul Năsturel Herescu pentru 
scrierea Domniei Vostre: Diplome maramureşene din secolul XIV şi XV, 
Maramureş - Sighet 1900. 

Valorea premiului în suma de 4000 lei Vi se va expedia prin poştă. 
Aducându-Vă la cunoscinţă acest vot al Academiei, Ve rugăm să 

primiţi, Onorate Domn, încredinţarea distinsei nostre consideraţiuni. 

Preşedintele 

1.Kalinderu 

Domniei Dale 
Domnului I. Mihalyi 

Secretarul General 
D. Sturdza 

Membru corespondent al Academiei Române 
Original, limba română, semnat, I filă. 
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Braşov, 26 Aprilie 1902 

Adresa nr. 8921 a Institutului de credit şi economii „Albina" din 
Braşov către Ioan Mihalyi prin care ii anunţă trimiterea a 3792 de 
Coroane, contravaloarea sumei de 4000 lei trimişi din ordinul Academiei 
Române. 

Takarek es hitel 
Intezet 
Bra fiokja 

Nr 8921 

Domnului I. Mihalyi 
Avocat 
Maramoros-Sziget 

Albina 
Institut de credit şi de economii 

Filiala Braşov 

Braşov 26 Aprilie 1902 

Din ordinul şi pentru socoteala Academiei române, Bucuresci, alăturat 
avem onore a Ve trimite suma de Coroane 3792, contravaloarea sumei de Lei 
4000 a 18.96 C şi Ve rugăm ca, chitanţ, după subscrierea se binevoiţi a ni-o 
retrimite cu întoarcerea poştei. 

c. 3792 
1 chitanţă 

Cu totă stima, 
s.s.indescifrabil 

[Petrovanu?] 

Original, tipografiat şi scris de mână, semnat, I filă 

Sighetul Marmaţiei, 28 aprilie 1902 
Concept de scrisoare pentru Academia Română scris de Ioan 

Mihalyi la primirea premiului Năsturel Herescu. 

Onorată Academie 
Iluştri domni membri! 

Maramureş, Sighet 28 Aprilie 1902 

Prin votul domnielor vostre din 6/19 a.c., aţi avut generozitate de a 
acorda premiul Năsturel Herescu de 4000 lei pentru scrierea intitulată Diplome 
Maramureşene din secolul XIV şi XV. 

Primiţi, ve rogu, espresiunea simţemintelor mele de recunisciinţă şi de 
adâncă mulţămită pentru onorea şi manificenţia cu care mi-aţi recompensat 
fatigiele îndelungate aduse întru scrutarea trecutului neamului românesc. 

Me bucur din inima ca opul meu aşa de interes local menit mai ales 
pentru un cerc restrâns a aflat, la lăudaţi erudiţi din depărtarea, me bucur că aţi 
apreciat faptele modeste celor din bătrâni ai căror convingeri cei mai de aprope 
au pus temelii solide, pe care s'a ridicat şi s'a întărit ţera Moldovei. 
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Dea Prov[idenţa] că Academia română să înflorească întru mulţi ani, să 
ne servească lumina cunoscinţelor folositore în tote locurile der mai ales în ţera 
acelor care au întemeiat-o şi carii are înzestrat-o. 

Primiţi Ve rog încredinţarea distinsei mele stime cu care sunt al 
domnielor vostre. 

Original, limba română, semnat, I filă. 

f.a., f.l. 
Scrisoare în concept a lui Ioan Mihalyi către Iosif Vulcan în care 

mulţumeşte membrilor Academiei Române pentru acordarea premiului 
Năsturel Herescu 

Am primit epistola ta îndrumătoare scriindu-mi despre deciziunea 
academiei rom[ âne] prin care s-a acordat premiul Năsturel-Herescu pentru 
publicaţiunea mea intitulată Diplome Maramureşene XIV şi XV. 

Sum cu vie mulţămită cătră erudiţii membri ai Academiei, pentru 
onorea distinsa şi preţuita ce mi se face, pate peste meritele mele, der ţi 

mulţumesc mai ales ţie, care ţi-ai adus aminte de anii tinereţelor noastre şi mai 
ales precum sum convins atât în anul trecut cât şi estimp. 

Înaintea areopagului sciinţelor romane Providenţa seţi retribue înzecit 
bunătatea arătată pentru mine şi aşi fi fericit de a fi în stare se-ţi dovedesc din 
partea mea asemene, şi de a fi harnic a coespunde de legate la acesta 
distencţiune. 

Primesce espresiunea deosebită. 
Original, limba română, nesemnat, nedata, I filă. 

Sibiu, 11 aprilie 1901 

Scrisoare din Sibiu către Ioan Mihalyi de Apşa, în care este felicitat 
de un vechi prieten la primirea în Academia Română. 

Stimate amice! 
Mi ţin de plăcută datorinţă de a Te felicita cu totă sinceritatea la 

distincţiunea Ta recentă - fiind din partea academiei române ales de membru 
corespondent! 

Onore asta privitoria la stimata Ta persană se stinde asupra tuturor 
maramureşenilor - fiind Tu cel de întâi membru academic de acolo - după ce 
metropolitul nostru nu ca maramureşan fu de acolo. 

Se trăiesci la mulţi ani! 
Se continuezi activitatea Ta salutarie de până acuma şi să fi fericit şi cu 

crescerea copiilor Tei! 
Comunică roguTe complementele cele mai respectuose st. Tale soţie cu 

care sum al Teu vechiu amic 
Sibiu - I I /4 I 90 I s.s. indescifrabil 

Original, limba română, datat, 2.flle. 
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Bucureşti, 11127 Noiembrie 1903 
Scrisoare trimisă de N. Iorga către Ioan Mihalyi prin care ii roagă 

să-i dea informaţii din arhivele Sighetului despre Şerban Cantacuzino. 

Stimate domnule, 

Bucureşti 11/27 nov. 
1903 

Permiteţi-mi să mă adresez celei mai competente persoane pentru a afla 
dacă nu cumva se păstrează prin archivele Sigetului vre-o urmă despre 
petrecerea acolo ca fugar a lui Şerban Cantacuzino, Stolnic moldovean, în anii 
1740şil741. 

Primiţi vă rog, încredinţarea consideraţiunii mele deosebite, 

Domnului Ioan Mihalyi de Apşa 
procurator al comitatului 
Ungaria Maramureş-Sziget 

Bucureşti, 30 Mai 1904 

N. Iorga 
profesor la Universitate 

Scrisoarea Preşedintelui Academiei Române, Ion Kalinderu, către 
Ioan Mihalyi in care ii prezintă obligaţiile membrilor corespondenţi ai 
Academiei şi ii invită să participe la şedinţele publice organizate. 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
Bucuresci 1904 Maiu 30 

Domnule şi Scump Coleg, 

Precum ştiţi, Academia Română mi a făcut nepreţuita onoare a me 
alege, în sesiunea generală din acest an, Preşedintele ei. Deşi am fost nevoit, de 
ocupaţiunile mele, să declin această cinste, stimaţii mei colegi menţinând 

hotărârea lor, a trebuit să primesc prezidenţia, la cea ce am consimţit cu ferma 
voinţă de a face tot pentru a corespunde marei încrederi ce mi se arată. 

Şedinţele publice sunt unul dintre mijloacele însemnate de manifestare 
şi de acţiune ale Academiei. Aceste şedinţe se ţin în prima Vineri a fiecărei luni, 
afară de timpul vacanţelor. 

Nimic nu împiedică de a ţine mai multe şedinţe de acestea, şi înmulţirea 
lor n-ar putea să fie decât spre folosul Academiei şi al scopului ei cultural, căci 
alt-fel ea va răspândi mai mult idei în public şi va fi răsplătită prin creşterea 
interesului, cu care ar fi urmărite, şedinţele ei. Ceea ce se opune realizării 

acestei dorinţe, este şi micul număr al lucrărilor prezintate spre citire. Au fost 
cazuri când n-au fost destule lucrări nici pentru câte o singură şedinţă pe lună. 

Ceea ce am observat mai ales, cu părere de rău, este că dintre membrii 
corespondenţi se aduc foarte rar scrieri de cetit în şedinţe publice, deşi fiind 
după art. 31 al statutelor noastre, aleşi dintre bărbaţii de specialiate, ale căror 
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lucrări pot contribui la scopurile Academiei, ar fi de aşteptat să iea o parte mai 
activă la lucrările Academiei. 

Membrii corespondenţi au, din punctul de vedere al conlucrării lor, la 
scopurile ideale ale Academiei, aceeaşi poziţiune ca membrii ordinari (art.33), 
cu singura deosebire că lucrările lor sunt supuse, înainte de şedinţa publică, 
aprecierii Secţiunii din care fac parte. Sunt convins, că această dispoziţiune va fi 
aplicată într-un spirit colegial, încât nu va putea fi considerată ca o restricţiune 
neplăcută. În schimb, membri corespondenţi au dreptul de a prezinta spre 
premiera lucrările lor, drept la care membrii activi au renunţat încă din anul 
1891(art.61). 

După acelaşi articol 61, puteţi asemenea, în virtutea calităţilor de 
membru corespondent, Să trimiteţi secţiunii din care faceţi parte dizertaţiuni şi 

scrieri diverse, cari se por tipări în Analele noastre, bine înţeles după ce se va fi 
încuviinţat de Secţiunea respectivă. 

Luând o parte mai activă la viaţa intelectuală a Academiei, membrii 
corespondenţi vor atrage în mai mare grad atenţiunea publicului distins care 
urmează şedinţele noastre, şi vor mări reputaţiunea lor, care e consideraţiunea 
muncei intelectuale. Prin relaţiunile mai dese şi prin lucrările aduse, Domnia 
voastră şi colegii noştri corespondenţi veţi fi de asemenea mai bine apreciaţi în 
sânul Academiei şi desemnaţi în prima linie, pentru a intra în rândurile 
membrilor ordinari la fiecare vacanţă. 

Convins că veţi primi cu sentimente colegiale, apelul ce mă cred dator a 
Vă adresa în intelesul general, şi că veţi binevoi a-mi comunica în curând titlul 
primei cetiri ce voiţi a face, precum şi ziua aleasă, care poate să fie ori-ce Vineri 
afară de vacanţă, Vă rog, Domnule şi Scump Coleg, a primi încredinţarea 

distinsei mele consideraţiuni. 

Preşedinte 

l.Kalinderu 
Domniei Sale 
Domnului Dr. Ioan Mihalyi 
Membru corespondent al Academiei Române 

Original, limba română, semnat, 2.file. 

Bucureşti, 13 Noiembrie 1906 

Adresa nr. III 538 a Preşedintelui Academiei Române, I. Kalinderu, 
către Ioan Mihalyi de Apşa, în care îl anunţă că Regele Carol I al României 
i-a conferit Medalia jubiliară la 40 de ani de domnie. 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
No III 538 
Bucureşti 1906 Noiemvrie 13 
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Scumpe Domnule Coleg, 

Am deosebita plăcere a Vă aduce la cunoştinţă că Maiestatea Sa Regele, 
în urma propunerii făcute de subscrisul, a binevoit a Vă conferi Medalia 
jubiliară, ca amintire a glorioasei domnii de 40 ani. 

Trimiţându-Vă brevetul şi medalia, Vă rog să primiţi, Scumpe Domnule 
Coleg încredinţarea distinsei mele consideraţiuni. 

Domniei Sale 
Domnului Ioan Mihalyi, 
Membru corespondent al Academiei Române 

Original, limba română, semnat, I filă. 

[Sighetul Marmaţiei!, [19061 

Preşedintele 

I. Kalinderu 

Concept de scrisoare către Ioan Kalinderu, Preşedintele Academiei 
Române, prin care Ioan Mihalyi mulţumeşte pentru acordarea brevetului 
şi a medaliei jubiliare de 40 de ani de domnie a Regelui Carol I al României 

Ilustrului Domn Ioan Kalinder 
Preşedintele Academiei Române 
Bucuresci 

Domnul meu!aţi avut bunătate a propune de mi s-a conferit medalia 
jubiliară ca o amintire de domnirea fericită de 40 de ani a Maiestaţiei Sale Carol 
I rege al României. 

Primind cu bucurie brevetul şi medalia sum cu mare mulţiamită 

Maiestaţiei Sale Carol I, de şi-a adus aminte şi de supusul împăratului Francisc 
Iosif I rege apostolic al Ungariei, de la care asemine am o medalie jubiliară cu 
reversul memoriae din anul 1848-1898. Tot de la împăratul şi regele nostru am 
o medalie de premiu din anul încă 1870 cu reversul în limba română (cu cirilice) 
pentru buna creşetere şi prăsirea cailor!!! 

Ve esprim şi domnielor Vostre mulţumirile mele sincere pentru 
suvenirul accordat mie, care totdeauna m'oi aduce aminte de progresul imens 
vezut şi esperiat în ţera vostre. 

Primiţi me rog espesiunea deosebitei stime şi consideraţiuni cu care 
sum al domnielor vostre serv devotat. 

Original. /imha română, nesemnat. nedatat, I filă. 
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TELEGRAMĂ 
Bucureşti /1689 din 14 oct. 1914 

Telegrama Preşedintelui Academiei Române, C. Istrati către 

mitropolitul Victor Mihalyi de Apşa în care exprimă condoleanţele 

înaltului for român la moartea Academicianului Ioan Mihalyi. 

Rugăm binevoiţi să împărtăşiţi familiei condoleanţele academiei pentru 
pierderea fratelui Ioan colegul stimat 

Preşedintele Istrate 

Înalt Prea sfinţitului mitropolit Victor Mihalyi, Blaj. 

Original, limba maghiară şi română, dublat, ştampilat cu ştampila telegrafului. 

III 
Implicarea în apărarea drepturilor românilor şi înfiinţarea 

despărţământului ASTRA la Sighet 

Asociaţiunea „ TRANSILVANIA" pentru literatura română şi cultura 
poporului român atestă calitatea de membru deplin pentru Ioan Mihalyi 

Denumeşte în inţielesulu Statuteloru sale de membru Ordinariu pre 
Multu Onoratu Domn Ioane Mihali Vice Notarulu de Comitatu în Marmaţia şi-i 
dă drepturile care i se cuvin după statute din Siedinţia Adunarei generale ţinute 
la Clusiu în 27 August n 1867 

Presidientele 
lacobu Bologa 

Original, I. românâ, I .filă cu sigiliu 

Pesta, 20 iunie 1869 

Secretariulu 
I. V. Rusu 

[sigiliul rece al Asociaţiunei] 

Discursul ţinut de Ioan Mihalyi de Apşa ca împuternicit al şcolilor 
confesionale române din tractul Sighet şi în Comitatul Maramureş în 
conferinţa din Pesta din 20 iunie 1869, în care apără caracterul naţional şi 
confesional al românilor din Austro-Ungaria. 

Mi-ieu voia se me esprim mulţămita mea cuvenită pentru aducerea 
aminte, prin care preoţimea şi aleşii comunelor tractului Sighetu, me însercină 
de a conlucra încă, cum şcoalele nostre poporale se-şi ţină tipulu caracterul lor 
confesionale. 

Întru mulţumirea legilor aduse prin dieta trecută, privitorie la reforma 
causelor interne o iau de cea mai însemnată, legea despre instrucţiunea publică 
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în şcoalele poporale, căci scopul legei aesteia este lăţirea cât mai largă a 
sciinţelor şi a culturei, ce sunt prosperarea, libertatea şi viaţa popoarelor 
modeme; dar scopul acesta înalt nu se va realiza fără asigurarea caracterului 
naţional al şcoalelor noastre, şi de ore ce asiguranţia acesta în lege nu o aflăm, 
trebuie să cătăm acolo unde a fost prin secii îndelungaţi şi unde este şi acuma 
adică în (confesiunea) confesorarea noastră străbună românească. 

La noi Relig[ia] şi naţ[ionalitatea] sunt strâns legate laolaltă dacă se 
ridică una, se înalţă şi cealaltă, căderea uneia a[r] cădea amândouă şi deoarece 
nici unea d'întru aceste nu mi se consideră destul prin influenţa învechită a 
statului tendinţele căruia nu vor fi totdeauna identice cu ale nostre, sunt convins 
şi eu că suntem datori cu toţii de a susţine tipul confesional al şcoalelor noastre, 
eu din partea mea mă aflu întru avea posiţiunea, de a pate spera prin acest în 
consiliul scolastic în care sunt ales din partea comitatului nu numai ca părerea 
mea individuală, dar şi a clerului, şi a aleşilor comunelor din tractul Sighetului 
la care me rog se esprim respectul, mulţămita mea pentru credinţa arătată şi să-i 
asigurez că voi năzui din tote puterile mele mărginite de a corespunde 
asceptărei. 

Primiţi asiguarea adâncei mele stime cu care am rămas în Pesta - 20 
iunie 1869. 

Original, limba română, scris cu peni(ă şi creion. nesemnat, 2.file. 

Pesta, 24 mai 1870 
Scrisoarea lui Simion Botizan către Ioan Mihalyi de Apşa în care îl 

felicită pentru acţiunea de înfiinţare a unui ziar românesc în Maramureş. 

Iubite frate şi amice! 

Numai azi am dat de epistola ta la universitate, unde fusei a cere termen 
pentru examenul judecial. Este de prisos să-ţi înşir pedece cari, nu m-au lăsat 
încă să scap de sarcina examenului din cestiune. Mi-pare forte reu, că soartea 
mea ţine legat de Pesta, atunci când mi se deschide calea pentru a rentorce în 
mediu loculu nostru şi a contribui, după modesta mea potinţă, ori-cât de puţin la 
promovarea intereselor noastre naţionale în locul nascerei mele, pentru care voi 
se consacru tote dilele vieţei mele. Dar n-am ce face. 

Projectul teu, pentru înfiinţarea unui organ românesc de publicitate, 
spre aferarea şi promovarea causelor şi intereselor nostre publice-naţionale în 
Maramureşiu şi vecinătate, corespunde unei necesităţi imperative. 

La salutu din anema, iubite frate, şi doresc să-l vedem realizat. Numai 
una foia românească, entîi din sânul Maramureşului, va pate paraliza şi inţierca 
acţiunea şi tendinţele dezastruoase ce se dezvoltă prin cele trei-patru foie 
magiare, în detrimentul intereselor vitale ale poporului român de la izvorul 
Tisei. 

Cu câtu magiarii sunt mai puţini în părţile nostre, cu atât ei dezvoltă una 
lupta mai, mai tenace şi mai periculoasă, contra prosperităţii nostre naţionale. 
Ei, una mână de oameni, să aibă 3-4 foie, şi noi, mulţâmea, să nu potem ave 
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una! Omulu se întrista, cându cumpănesce acesta imprejurare. Deci nu potem să 
nu salut încă odată din adâncul anemei mele, nobila ta dorinţia, ca se înfiinţăm 
un organ românesc de publicitate pentru românii din Dragoşiu. Ţe-aşi promite 
cu alta ocaziune debilul meu concurs la realizarea acestei intreprinderi de mare 
importanţă, dacă aşi pote spera, că până la finea lui iuniu -mi se va deschide în 
Maramueşiu ceva condiţiune de [subzistenţă]. La din contra me voi sentî 
necesitate a rămâne în Pesta şi a primi propunerea fratelui Vulcanu, ca se 
suscept-de la I iuliu- relatarea Gurei satului de care, apoi, nu siu cându me voi 
pote despărţi. Omulu face, dese-or, cum pote, eraa nu cum voiesce. De almintre 
voi primi cu plăcere observaţiunile tale, în respectulu acesta. Scrie-mi. 

Primesce salutări sincere dela sincerulu teu amic. 
S. Botizan 
Pesta 24/5 1870 
Nu Ţi-am scris cu carusa, fi inducă n 'am avut acasă negrelă, fii 

îndurătoriu! . 
Original, limba română, semnat, 2.file, în creion. 

f.I., 118721 
Arad, 24 decembrie 1872 

Scrisoarea ziaristului Iosif Vulcan către Ioan Mihalyi prin care Îl 
roagă să recomande revista „Familia" în cercul de cunoştinţe. 

Onorabile Domnule, 
Apropiindu-se anul 1873, te rog a-mi permite să te rog cu toată stima să 

binevoiesci a recomanda foaia mea Familia în cercul cunoscinţelor dtale, 
câştigându-i cât mai mulţi prenumeranţi. 

Dacâ mâ vei onora cu vreun răspuns, te rog trimite-milu sub adresa de 
sus, mai având a petrece aice vr-o 2-3 săptămâni. 

Repetându-mi rogarea, primesce asigurarea deosebitei mele stime. 

Preţiul Familiei pe an I O fl. pe '.12 de an 5 fl. 

Original, limba română, semnat, I filă. 

Sighetu) Marmaţiei, 27 Noiembrie 1873 

Alu dtale 
stimătoriu 

losifu Vulcanu. 

Scrisoare adresată de Ioan Pop, vicepreşedinte al Societăţii de 
lectură a românilor maramureşeni către A. Anderco, prin care îl invită la 
adunarea generală de Ia locuinţa Dr. Ioan Mihalyi. 

Prea Reverite Domnule! 
În diua antaiu a tergului tienende în Decembre a.c., după amediadi la 3 

Y2 ore se va tienea adunarea generală a societatiei de lectura a romanilor din 
Maramuresiu. 

Dreptu aceea cu totu respectulu eşti rogatu a te prezenta pe ora pusă la 
locuintia Domnului advocatu Dr. Ioan Mihalyi îndemnându cu totă poterea 
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cuventului pe toţi inteligenţii romani din giuru preoţi, docenţi şi alţii a partecipa 
cu atatu mai vertosu cu objectului principalu va fi alegerea oficialiloru 
societalei. 

Datu din siedintia comitetului Societatiei de lectura a romaniloru 
maramuresieni tienută în Sigetu la 27 Noembre 1873. 

P. R. D. Alesiu Anderco protopopu a Vişeului 

Sighet, 27 noiembrie 1873 
Original. limba română, semnat, I.filă. 

Sighet, 23 februarie 1878 
Aviz convocare al Societăţii de lectură a românilor maramureşeni 

pentru o şedinţa la locuinţa lui Ioan Mihalyi, în 11 martie, 3 ore p.m., în 
Sighet. 

A visu 
Societatea de lectura a românilor maramureşeni se va ţine şedinţia 

generală din estu anou în 11 Mărţişoru la 3 ore d.m. în locuinţa Domnului Dr. 
Mihalyi la care şedinţia toţi membrii prin asta se conchiame. 

M. Sziget 878 23 favru 
Original. limba românâ. nesemnat, I filă. 

Sighet 27 oct. 1876 
Chemare a Comitetului Societăţii de lectură a românilor 

maramureşeni către Ion Buşiţia la o întrunire în casa Dr. Ioan Mihalyi în 
data de 3 noiembrie 1876, orele 3 p.m., către toţi membri comitetului care 
mai iubesc neamul lor cel românesc. 

Nr7/1876 

Conchemare 

Comitetulu socitătei de lectura a românilor Maramuresieni şi va ţiene 
siedentia sea trilunaria în 3 Noembre 1876 st.n. la 3 ore d.m. în locuintia dlui dr. 
Ionu Mihalyi /casa /, la care siedentia toţi membri comitetului can mai 
iubescu nemulu loru cellu romanescu prin asta se conchiamă. 

Gavrillu Mihalyi 
Notarialu 

Sigettu, 27 Oct. 1876 

loanu Popu 
preşedinte 

spectabilului Domn Ionu Buşiţia profesor 
Sigettu 

Original. limba românâ. semnal, ştampilat, I filâ. 
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[Şişeştil, 118921 
Adresa trimisă de Vasile Lucaciu pentru Ioan Mihalyi prin care Îl 

invită la Şişeşti la Festivităţile Bisericii parohiale „votivă pentru sfânta 
unire a tuturor românilor" În 27 august 1892. 

Dr. VASILIU LUCACIU 
Parochul Şişeşcilor, 

în numele seu şi în numele senatului şi poporului român al parochiei 
greco-catolice de Şişeşci 

invită cu toată stima pre 
Spect. D. Dr. Ioan Mihali cu toată familia la 

FESTIVITĂŢILE BISERICEŞTI 
ce se vor ţine 

ÎN BISERICA PAROCHIALĂ DE ŞIŞEŞCI 
VOTIVĂ PENTRU SFÂNT A UNIRE A TUTUROR ROMÂN !LOR 

în 27 august 1892 a.c.st.n. 
din ocasiunea inaugurării monumentului strălucit şi măreţ 

pre carele întru onoarea 
PREA CURA TEI FECIOARE MARIA 

pietatea şi zelul distinsului nostru bărbat Georgiu Sălăgean, 
cu stimata familie, înalţă, dăruieşte, sfinţeşte. 

Original, tipărit şi scris, limba română, I filă. 

Budapesta, 16 Martie 1892 
Scrisoarea trimisă de Petre Mihalyi fratelui său, Ioan, prin care Îl 

felicită pentru eforturile de edificare a Bisericii române din Sighet. 

Budapesta, 16 /111892 
Dulce frate Ioan 

A vemu speanţie ca dezbaterea Adresei pana sambăt se va fini, îse 
acuma nu ma credu se me potu departa de ori pana la mijloculu septemanei 
viitore. 

Nu putând fi de faţie la Santierea Besericei romane din Sigetu, care s-au 
[ridicat] în urma ostenelelor grele de 20 de ani a bărbaţilor noştri bine meritaţi, 
cu jertfa pre însemnată a tuturor Românilor din Comitatu. 

Cu ocaziunea aceasta viu a esprima felicitările mele bine Ţie şi 

Reverendissimului Domn Yicariu Titu Budu carii mai mult vaţi ostenit în anii 
din urmă şi multu veţi jertfitu spre a scote la rezultat dorinţa nostră de vro 20 de 
anu. 

Ţie-Ve bunul Dumnezeu la Mulţi anii în fericire. 
Pretinulu Domn Yicariu în vre 2 epistole me cu S. Domnulu Comite 

Suprem statutele modificate a associaţiunei nostre culturale, eu că doream a fie 
faţie la pertractarea acelora atutu în Comitetu ca în adunare, însă eu nu în stare 
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a pune, altcum nu aflu neci un perilu deca se va amâna lucrulu cumu am vorbitu 
la alalta-eri câteva septamani. 

Dreptu aceea fii bunu 
Până atunci cordialu te saluta al teu 

Frate dulce Petru. 
Original, limba română. semnat, 2.file. 

Sibiu, 9 octombrie 1902 
Adresa preşedintelui Asociaţiunii pentru literatura şi cultura 

poporului român, Al. Mocsony, către Ioan Mihalyi, prin care îl anunţă că a 
fost ales membru corespondent al secţiunii istorice. 
Nr. 700-1902 

Mult stimate Domnule! 

Ne face o deosebită plăcere a Ve pute aduce la cunoscinţă, că şedinţa 
plenară a Secţiunilor sciinţifice-literare ale Asociaţiunii noastre, ţinută în Sibiiu 
la 13 şi 14 Iulie a.c. Va ales membru corespondent al secţiunii istorice a 
Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român. 

Notificându-Ve această alegere, dăm expresiunea speranţei noastre, că 
veţi primi mandatul onorific de a conlucra în cadrul secţiunilor noastre 
sciinţifice-literare la înaintarea culturală a poporului rom 'n din ţeară. 

Alăturat primiţi Regulamentul secţiunilor, din care Ve veţi pute orienta 
mai de aproape asupra drepturilor şi datorinţelor membrilor corespondenţi a1 
secţiunii, în care a-Ţi fost ales. 

Primiţi Ve rugăm expresiunea deosebitei noastre consideraţiuni. 
Sibiiu, în 9 Octobre 1902. 
Prezidiul Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 

român 

Mult stimatului Domn 
Dr. Ioan Mihalyi protofiscal comitatens, 

Ales. Mocsony 
prezidant 

Sighetu) Marmaţiei 
Original. limba română, semnat, ştampilat. 

Sibiu, 30 septembrie 1904 
Adresa preşedintelui Asociaţiunii pentru literatura şi cultura 

poporului român, I. S. Şuluţiu, către Ioan Mihalyi, prin care îl anunţă că a 
fost ales membru pe viaţă al Asociaţiunii. 

Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura poporului român 
NR. 870-1904 
Domniei Sale 
D-lui Dr Ioan Mihalyi, Protofiscal comit[atens] 
în, M. Siget. 
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Avem onore a Ve aduce la cunoscinţă, că comitetul central al 
Asociaţiunii noastre, în şedinţa dela 25 August a.c., V-a declarat membru pe 
viaţa al Asociaţiunii. 

Alăturat sub I Ve trimitem diploma Dvoastre de membru pe viaţă şi Vă 
rugăm să primiţi asigurarea deosebitei noastre consideraţiuni. 

Original, limba română, semnat, ştampilat, 1 filă. 

Bucureşti, 5/18 septembrie 1906 

Sibiu în 30 Septembre 1904 
Prezidentul Asociaţiunii, 

Şuluţu 

Adresa Societăţii „Transilvania" pentru ajutorul studenţilor şi 

elevilor meseriaşi români din Transilvania şi părţile ei către Ioan Mihalyi, 
prin care ii roagă să recomande pentru studii tineri pentru bursă, cerându
i şi o caracterizare pentru ieudeanul Vasile Kindriş. 

[antet] Bucureşti 5/18 Septembrie 1906 

SOCIETATEA TRANSILVANIA PENTRU AJUTORUL STUDENŢILOR ŞI 
ELEVILOR MESERIAŞI ROMÂNI DIN TRANSILVANIA ŞI PĂRŢILE EI 
No. 46 

Domnul meu, 
Societatea noastră înfiinţată în 1867, pentru ajutorarea studenţilor şi 

elevilor meseriaşi români, din Transilvania şi părţile ei, o găsit că este în 
interesul naţional şi conform scopului fondatorilor ei, de a trimite persoane 
capabile şi desăvârşit formate (aşa că să posede titlul de doctor în drept) pentru 
a se perfecţiona în studiul ştiinţelor de stat împreunate cu economia politică. 
Spre acest sfârşit s-a publicat anul acesta un nou concurs, prin toate ziarele din 
Patrie. Persoanele ce s-au prezentat a lua stipendiul acesta de 1800 lei, creat în 
memoria nemuritorului nostru prim preşedinte Al. Papiu Ilarian au fost mai 
multe. Dintre aceştia comisia examinatoare a distins următorii Domni: Savu 
Marta, Vasile Kindriş, Ilie Gropşian, Coriolan Grădinaru şi P. Lecoşan. 

Totuş, consiliul de administraţie voind a avea conştiinţa împăcată şi a 
nu face o greşită alegere care să paralizeze marea speranţă ce punem în acest 
studiu, a hotărât ca înainte de a se pronunţaa definitiv să se adreseze în mod cu 
totul confidenţial între alte persoane şi D-voastră. 

Dsale 
Dlui Dr. I.Mihalyi, advocat 
Maramoros Sziget 

[pag. I] 

În urmare, vă rugăm, ca cel ce vă găsiţi în localitate şi cunoaşteţi 
oameni, să bine-voiţi, a ne da cele mai sincere şi depline informaţiuni ce aveţi 
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sau veţi putea culege asupra tinerilor notaţi mai sus şi în special asupra Dlui 
Kindriş, şi a altora ce vă sunt bine cunoscuţi. 

Dupe cum vedeţi, foarte bine Domnul meu, scopul adunării informaţiei 
nu este altul de cât a ne servi cu ele la îndeplinirea unui act eminamente moral 
cultural şi naţional. 

Căci, nu ne îndoim că aţi înţeles intenţiunea ce urmărim de patruzeci de 
ani şi care este aceia: De a forma din stipendiştii noştri luminătorii şi 

conducătrii neamului nostru, cu toate însuşirile unor adevăraţi bărbaţi de stat 
capabil şi incoruptibili. 

Societatea noastră vă va rămânea adânc recunoscătoare pentru acest 
serviciu. Şi puteţi fi încredinţat că răspunsul Dvoastră o dată citit în consiliu va 
fi distrus [subliniat în text] spre a nu se divulga. 

Vă puteţi dar, adresa nouă cu toată siguranţa în Bucureşti, str Graţioasă 
2. V.recomandată [Valoare recomandată] 

Mulţumindu-vă cu anticipaţie de osteneala ce aveţi să vă daţi, vă rog 
Domnul meu, să binevoiţi, a primi espresiunea stimei şi deosebitei 
consideraţiuni a întreg consiliului. 

Preşedinte, Gr. Missail Secretar, D. Raţiu 
Original, limba română, semnat, 2.file. 

Gherla, 22 noiembrie 1909 
Scrisoare de mulţumire trimisă de Alexandru Cziple lui Ioan 

Mihalyi de Apşa, pentru ajutorul dat În activitatea ştiinţifică. 

Magnifiu Ole Procuror, 
Ammănuat convorbirei avute cu Dl. Protoarhivar, Gh. Petrovay, cărţile 

împrumutate de la Magnificienţa Voastră le-am trimes D-sale, rugându-l să aibă 
bunăate a Vi le preda. 

Acum, când în mare parte am mântuit lucrarea, restînd numa ţizelarea şi 
corectarea stilară, imi dau seamă de importanţa sfaturilor, îndrumărilor înţelepte 
şi a ajutorului prestat prin împrumutarea cărţilor. 

Ve rog, deci, primiţi Magnifice Domnule, espresiunea mulţămitelor 
mele adânci pentru bunăvoinţa ce mi aţi arătat şi pentru ajutorul dat şi Vă rog 
păstraţi-mă în viitor în binevoitoarea Dv. Atenţiune. 

Pe lângă espresiunea sentimentelor devotament şi de stimă, rămân al 
Magnificienţei Voastre umilit serv 

Alexandru Cziple 
Original, limba română, datat, semnat, 2.file. 

Arad, 18 februarie 1912 
Scrisoarea deputatului Ştefan Ciceo Pop către Ioan Mihalyi de 

Apşa prin care îl cheamă la acţiuni hotărâte Împotriva Înfiinţării 

Episcopiei Greco-catolice maghiare de Hojdudorogh şi îl invită la o 
consfătuire la Cluj. 
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Avocat 
Dr. ŞTEF AN C. POP 

Stimate Domnule! 

Arad, 1912, 18/11 n. 
Fabian utca 
Telefon 460 

Primejdie de moarte se apropie de sfânta noastră biserică. Duşmanii de 
veacuri încearcă acum să ne distrugă naţionalitatea prin altarele la cari ne 
închinăm. Să susţine, că atât capul bisericii romano-catolice, papa din Roma, cât 
şi Majestatea Sa Domnitorul nostru şi-au dat învoirea în principiu la înfiinţarea 
unei episcopii greco-catholice maghiare în Ungaria. Sediul episcopiei va fi în 
Hojdu-Dorogh şi ea va avea viacariat în Ardeal. O mulţime de comune 
aparţinătoare şi bisericei noastre va fi răpită dela noi, iar cu încetul ni se vor lua 
prin tot felul de meşteşuguri tote comunele nostre bisericeşti spre a fi 
maghiarizate. Primejdia e iminentă şi mare; grabnică şi hotărâtă trebuie să fie şi 
apărarea noastră. Nici când în cursul istoriei noastre naţionale n'au avut rost mai 
adevărat ca în momentul de faţă, cuvintele poetului: „acum ori nici odată". 

În numele cauzei sfinte, spre a cărei apărare trebuie să sărim cu toţi, Vă 
rog Stimate Domnule, să luaţi parte la sfătuirea în cauză a fruntaşilor bisericei 
nostre, care va avea loc Duminecă în 12/25 Februarie a.c. la orele 9 a.m. în 
Cluj/: salele institutului de credit „Vatra:/. 

Original, I. română, 2.file 

Sighet, 23 mai 1912 

Cu stimă, 
Ştefan C. Pop 
deputat dieta! 

Scrisoarea Vicarului Maramureşului, Tit Bud, către Ioan Mihalyi, 
În care ii roagă să facă pregătirile pentru plecarea la conferinţa de la Alba 
Iulia 

Spectate Domnule! 

După ce Înaltul Minis[ter] [prin] Servic[iul] de interne a conces ţinerea 
meetingului din Alba Iulia pe ziua de 29 Le. eşti rugat a face pregătirile de lipsă 
ca împreună cu ceilalţi inteligenţi, preoţi, şi credincioşi din Maramurăş în 27 Le. 
cu trenul dela Maramurăş 4 ore după amiază să faceţi [a] pomi spre Alba Iulia. 

Cu stimă rămân 

Original, I. română, semnat, 1 filă 
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Alba Iulia, 21 mai 1912 
Înştiinţare trimisă de Comitetul organizatoric a Adunării de la 

Alba Iulia din 29 mai 1912 către Ioan Mihalyi privind legăturile feroviare 
şi posibilitatea de deplasare la eveniment. 

Preastimate Domnule! 
Fiind asigurată ţinerea marei adunări din ALBA-IULIA convocată pe 

29 Maiu st. N., venim a Vă rugă să faceţi toţi paşii de lipsă ca la aceasta 
adunare să.fie reprezentat şi ţinutul DVoastre în mod demn. 

Adunarea se va ţinea înainte de amiazi la IO'h ore şi 

continuativ după amiazi, astfel încât participanţii să vor putea 
reînioarce în aceiaşi zi acasă. 

Trenurile sosesc la Alba-Iulia: 
De cătră Lugos - Arad - Piski în preseară la JO ore 53 

minute şi în ziua adunării dimineaţa la 7 ore 4 J minute. 
De cătră Maramurăş - Sătmar - Dej - Bistriţa-Năsăud- Oradea -

Cluj - Murăş-Oşorheiu în preseară la 8 ore 4 3 minute, noaptea la 4 ore J 6 
minute şi dimineaţa la 9 ore 03 minute. 

De cătră Braşov - Sibiiu - Copşa - Sânmărtin - Blaj în preseară 
la 4 ore 43 mi n., noaptea !a 4 ore J 6 min. şi inainte de amiazi la J J ore 
J6 min 

Comitetul local de organizare din Alba-Julia s 'a constituit în modul 
următor. 

Prezident: Simion Micu, protopop; Vice-prezident: Dr. Ioan 
Marciac; Secretar: Dr. Camil Velican 

Comit tul de primire şi încuartirare: Prezident: llarie Cacovean; 
Secretar Mihail Hurducaciu. Membrii Dr. Virgil Russu, Dr. Enea 
Muntean, Dumitru Popa. Nicolae Duşa şi Iacob Gligor. 

Ceice vor sosi în preziua sau în noaptea adunării şi 

doresc să li-se rezerve cuartire, sunt rugaţi cu inzistinţă a se 
anunţa cel mult până în 2 7 Maiu st. n. la adresa Dlui Mihail 
Hurducaciu. învăţător în Alba-Iulia (Maieri). 

Admisă fiind ţinerea adunării prin ordin ministerial, este de datoria 
noastră, ca prin mulţimea celor prezenţi la adunare, să arătăm _justa noastră 
revoltă ce ne-a cuprins când am văzut, că forurile administrative 
vreau să împedece manifestarea voinţei şi a durerilor noastre. 

Vă rugăm ca să folosiţi îndeosebi zilele de sărbători 

pentru a Vă pune în contact personal cu cei din jurul DVoastre cu scopul de a 
organiză călătoria la Alba-Julia. 

Adunarea proiectată numai atunci va putea corespunde 
scopului ei, dacă va fi fiecare ţinut, fiecare protopopiat repre
zentat la ea, precum şi fiecare comună ameninţată prin noua 
episcopie plănuită. 
A /ba-Julia. la 2J Maiu st n. J9J2 

Cu distinsă stimă: 
Comitetul aranjator. 

Original, I. română, tipărit, J filă 
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Sighetu) Marmaţiei, 25 Mai 1912 
Concept de scrisoare făcut de Ioan Mihalyi În care expune opinia şi 

propunerile sale pentru poziţia Bisericii române unită cu Roma la 
problemele vieţii politice. 

M. Sziget 25 Maiu 1912 

Pre stimate domnule collega! 
Pentru 30 a lunei curente s-a publicat la noi adunarea Comitatensă, de 

unde ca deregător al Comitatului nume pot absenta şi pentru aceea mi pare forte 
reu că nu pot lua parte neci la adunarea de protestare din 29 Le., neci la 
conferinţa prealabilă din 28 Le., der s-a făcut dispoziţiune ca toate districtele 
protopopeşti de la noi se fie bine representate prin trămişi în numer 
considerabil. 

Altcum porerea mea în causa acesta veţi cunoasce din conferinţa de la 
Pesta, şi aş dori ca în resoluţiunea ce se va aduce să se accentueze dreptul nostru 
religionar garantat prin legile positive şi anume prin articolul XXXIX din anul 
1868, prin articolul XLIII: 1868, 14 prin artic. XLIII: 1895, etc. 

Aceste ar fi în privinţa desmiembrării parochielor nostre, şi dorim cu 
toţii ca protestul nostru să nu fie post festu - ci se fie un efectu. 
În legătură cu acesta s-a pate face propunere la alte trei resoluţiuni: 
I. Pentru autonomia bisericei nostre separată de a romano-catolicilor, cu 
carii nu vrem nici decât să fim contopiţi. 
2. De orece compatrioţi noştri ruteni nutreu să se unifice calendarele şi 

sărbătorile, noi la aceasta nu ne învoim; în viaţa civilă calendarul gregorian e 
primită der în biserică noi vrem să rămânem lângă cel Iulian. 
3. De o vreme încoce bisericei nostre s-a dat numirea de romano-catolică 
de rit grecu acesta e un nonsens, tot poporul nostru numesce religiunea nostră 
legea românească pentru acea a fi bine a corecta ca de acum înaine decă nu alţii, 
mai noi înşine să numim biserica şi religiunea nostră: română unită cum ne-am 
numit şi în secolul trecut. 

Altfeliu am ave alte ca la primirea unirei, nu dogmatic der asemine de 
mare însemnătate. 

Firesce ca aceste tote ar fi de desvoltat şi modirat, la care vor fi acolo 
bărbaţi competinţi. Cuventul de chemare e forte bine redactat, de ar ave isbândă 
bună! 

Primiţi me rog espresiunea stimei cu care remân al domnielor vostre. 
Original, limba română, nesemnat, 2.file. 

Băseşti, 28 Noiembrie 1912 
Scrisoarea lui Ghe. Pop de Băseşti către Ioan Mihalyi prin care Îl 

invită Ia consfătuirea fruntaşilor naţiunii române din 6 decembrie 1912 la 
Baia Mare 

Prea St. Domn 
Dr. Ion Mihalyi fisc.comit. în Sighetul Marmaţiei 
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prin aceasta mă onorez a Vă ruga să binevoiţi a participa la consfătuirea 
intimă a de 50 la Alba-Iulia, care să va ţine la Baia Mare, la 6 Decemvre st.n.o., 
orele 11 a.m. 

Băseşti la 28 Noemvre 1912 

Cu distinsă stimă, 
Gh. Popu 

Original, limba română, dactilografiat şi scris de mână, semnat, I filă. 

Budapesta, 11 februarie 1913 
Scrisoare adresată de Dr. Adam Iancu către Ioan Mihalyi În care Îl 

roagă să permită fiicei Iuliana să participe la o Reuniune corală 

românească la Viena. 

Budapesta, 11 februarie 1913 

Mult Stim[ate] D-le Doctor! 
În baza unei convorbiri cu Dl. Dr. Bilaşcu, deşi necunoscut, îmi iau 

voiea Vă molesta cu o rugare. Reuniunea noatră corală din Budapesta aranjază 
în 22 luna curentă o petrecere mai modestă, împenată cu concert şi am fi foarte 
fericiţi dacă am putea obţine şi binevoitorul concurs al d-şoarei Iuliana. 

Din parte.ne considerăm aceasta rugare ca o datorinţă ce mi se impune 
faţă de Dvoastră în urma atitudinei consecvent rezolute pe care o urmaţi şi care 
în toropeala generală din Maramureş constituie o notă plăcută inimilor 
româneşti. 

Întrucât dimensiunile mai modeste (dar sperăm că elegante) ale 
petrecerii, Vă rog cu tot respectul să nu ne refuzaţi această rugare. În caz de 
primire rog a mi se comunica cu proxima poştă titlul pieselor cu cari ar debuta 
d-şoara ca să tipărim imediat invitările şi programul. 

În caz e refuz aş ruga un aviz telegrafic ca să luăm demersul necesar în 
altă parte, fiind timpul foarte scurt. 

Cu distinsă stimă 

Original, limba română, semnată, datată, I filă. 

Sighetul Marmaţiei, 16 Februarie 1914 

Budapesta la 11 februarie 1913 
Dr. Adam Iancu 

medic prezidentul reuniunei 
II sz norkinika /Tauffer/ 

Convocare pentru Adunarea Constituantă a despărţământului 

Sighet al ASTRA pentru data de 25 Februarie 1914, enunţându-se şi 

ordinea de zi. 
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Din Maramurăş 
E cunoscută hotărârea unică în felul ei a şefului de poliţie din Sighetul

Marmaţiei, prin care s-a oprit ţinerea adunării constituante a despărţământului 
Sighet convocată pe 30 dec. 1913. 

Încontra acestui decis s-a înaintat recurs, care recurs însă nici până azi 
nu s-a rezolvit, astfel s-a anunţat tot la vicecomitele, unde se află şi apelaţia, un 
nou termin pentru adunarea constituantă avându-i următorul convocator: 

Convocare 

Din înştiinţarea onoratului comitet central al Asociaţiunii pentru 
literatura şi cultura poporului român pe toţi acei Rom[âni] din Maramurăş 
locuitori pe teritoriul centrelor administrative /:pretoriale:/ Sighet şi Şugatag, 

cari se interesează de înaintarea poporului român, ca să participe la adunarea 
constituantă a despărţământului Sighet care se va ţine în Sighetul-Marmaţiei la 
25 Februarie st.n., oarele 3 d. Amezi în localul institutului de credit şi economii, 
Maramurăşana. 

Ordine de zi: 
I. Constituirea ad hoc.înscrierea membrilor noi. 
2. Alegerea directorului despărţământului şi celor 4 membri în 

comitetul cercual. 
3. Verificarea procesului verbal. 
Sighetul-Marmaţiei, 16 Febr. 1914 st.n. 
Sperăm că de data aceasta cei competenţi nu vor pune piedici, iar cei 

interesaţi vor grăbi în numer cât mai mare a-şi realiza vechia dorinţa. 

Original, limba română, dactilogrqfiat, 1 filă. 

Sibiu, 29 aprilie 1914 

Adresa cu Nr. 814-1914 a Asociaţiunii pentru literatura şi cultura 
poporului român prin care se mulţumeşte lui Ioan Mihalyi pentru 
răspândirea culturii româneşti în inima Maramureşului, prin înfiinţarea 
despărţământului ASTRA Ia Sighet. 

I antet I 
Asociaţiunea pentru liteatura română şi cultura poporului român 

Sibiiu, 29 aprilie 1914 
Nr. 814-1914 

Mult Stimate Domnule Mihalyi, 

Comitetul nostru central a luat act cu bucurie de înfiinţarea 

despărţământului Sighet şi ne-a încredinţat să vă esprimăm cele mai călduroase 
mulţumiri pentru sprijinul ce l-aţi dat instituţiunii noastre de a putea răspândi 
cultura românească şi în inima Maramureşului. 

47 

https://biblioteca-digitala.ro



Primiţi, Vă rugăm, încredinţarea deosebitei noastre stime. 
P.Cosma O.A.C.Tăslăuanu 

Prezidente 
Domniei Sale 

Domnului Dr. Ioan Mihalyi, protofisc comitatens, 
Sighet. 

Original, semnat, cu antet şi ştampilă, limba română, 2 file. 

Sighet, 9 iunie 1914 

secretar 

Adresa conducerii Despărţământului ASTREI din Sighet către 

Ioan Mihalyi de Apşa pentru sprijin În activitate 

Onorate Domnule! 

Vă este cunoscută înfiinţarea despărţământului Sighet al „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului român", deci înainte de a începe 
activitatea - cunoscându-vă interesul pentru cauză - Vă rugăm - întrucât nu aţi 
fi membri - să vă faceţi, şi a îndemna şi pe alţii şi a ne comunica cât de curând, 
sunteţi aplicaţi a lua parte ca conferenţieri la conferinţele poporale, cari să vor 
începe cu 21 Iunie în Sighet, şi dacă da, în care comună şi după ce veţi confera, 
ca să putem compune programa conferinţelor. 

Mulţumindu-Vă pentru concursul dând semnătura cu stimă, 

Sighetu! Marmaţiei la 9 iunie 1914. 

Dr. Vasile Kindriş 
director 

Original, I. română, nesemnat 

Sighetu) Marmaţiei, 12 iunie 1914 

Dr. Ion de Kovats 
secretar 

Adresa lui Vasile Kindriş către Ioan Mihalyi prin care Îl invită la 
şedinţa despărţământului Sighet al ASTRA pentru 12 iunie 1914. 
DR. VASILE KINDRIŞ Sighetu!- Marmaţiei, în 12 iunie 1914 
AVOCAT 
SIGHET (Maramarosziget) 

Preastimate Domnule, 
Ca membrul comitetului cercual-desp. Sighet al Asociaţiuneai sunteţi 

invitat la şedinţa comitetului, care se va ţine în 4 iunie la oarele 4 'Iz d.a., în 
localul Maramurăşenei cu următorul program: 

I. Luarea la cunoştinţă a comunicărilor com[itetului] central. 
2. Apel în interesul plenarei de învăţăcei la meserii. 
3. Apel cătră intelectualii de pe teritoriul desp[ărţământului] 
4. Compunerea programului de conferinţe. 
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5. Propunere pentru înfiinţarea bibliotecei desp[ărţământului] 
6. Eventualele propuneri. 

Sighet, 21 iunie 1914 

Cu deosebită stimă, 
D. V. Kindriş 

Conceptul în ciornă al discursului pregătit de Ioan Mihalyi la 
prima conferinţă a despărţământului Sighet al ASTRA. 

Textul I 
„21iunie1914 

Ca unu dintre membri ceia mai vechi ai Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului r[omân} ve salut pe toţi care aţi binevoit 
a ve Înfăţişă la această primă conferinţia a despărţământului nostru. 

Ar fi la loc să rostesc câteva cuvinte de laude spre a recomenda se 
Îmbrăţişăm cu căldură societatea acesta care respândesc [ideile] Înainte 
folositoare În tot locul unde se iveşce şi de aceste nicăieri nu este mai mare 
trebuinţă ca la noi ca prin sfaturi bune să Înlăturăm greutăţile noastre. 

Societatea acesta poartă şi numele mai scurt de „Astra" adică stea 
luminătoare din ceriu, ca şi acea care oarecândva a condus pe cei trei crai 
înţelepţi de la răsărit la leagănul mântuitorului nostru, luminând În calea lor 
astfeliu ne va conduce Astra pe noi, dacă o vom părtini şi va revărsa luminile 
sale şi în strâmtoarele întunecate ale munţilor noştri, unde precum se scit, 
soarele resare mai târdiu decât la şesul larg şi bogat. 

Spun mulţi că ţinutul nostru Maramureş e neroditor şi astfeliu sărac 
dar io sum de părere că sunt multe ţinuturi şi mai neroditoare ca al nostru, 
chiar În o mare parte a Ungariei nu se coce şi nu se prăşeşce acea plantă 
binecuvântată ce se coce la noi şi este alimentul principal al poporului 
românesc şi se numeşce cucurudiu, din care deca se alege bine soiul potrivit 
nimene nu s-ar Înşela. 

Dar la noi agricultura e ca înainte de jos şi mai multe sute de ani că nu 
există şi comerciul e în mâna altora" mai norocoşi. Astra ar ave menirea să ne 
arete şi să ne conducă la aceste trei izvore de traiul omenesc adecă la 
agricultura naţionale la industria şi la comerciu. 

Aş ader nu Astra are lipsa să fie recomandată dar noi avem să dorim ca 
activitatea ei binefacătoria să se viuţească şi la voi. 

Să aveţi Încredere în bogăţii care stau În fruntea despărţământului 
acestuia, ei suntfraţi de ai noştri, conduc trebile, hură şi se ostenesc curat din 
râvnă către poporul nostru părăsit cum ne Înveţia evanghelistul: faceţi bine, 
daţi împrumut şi aşteptaţi nimic. 

Ei vor da împrumut din Învăţăturei lor şi viinţei lor, dorim să 

Împrumute cu mult şi cu bun rezultat. 
Nobile ursitu ceriul i-a împărţit. 
Lucrul lor e pentru vecinicie! 
Cu aceste declar conferinţe de deschise şi rog pe Dl. Director se 

ocupa scaunul preside şi se conducă conferinţa mai încolo. 
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Er vom plângem cu profetul aşea că poporul nostru se nimiceşte din 
lipsă de sciinte poporul nostru se duce la [Moldova*?!] poporul nostru începe 
se emigreze la America, de unde pentru cei mai mulţi nu este reîntoarcere" 

Original, I. română, nesemnat 

f.a, f.I (Budapesta) 
Scrisoare de mulţumire către Ioan Mihalyi trimisă de tinerimea 

română universitară maramureşeană din Budapesta În care Îi mulţumeşte 
pentru atitudinea sa demnă şi fermă de apărare a intereselor neamului 
românesc În Congregaţia comitetului Maramureş. 

Spectate Domnule! 

Noi, tinerimea română universitară maramureşeană din Budapesta 
grăbim cu această ocaziune a Vă aduce mulţumita noastră pentru ţinuta 

bărbătească, ce-aţi arătat-o în congregaţia de toamnă a comitatului nostru în 
contrar nefastului proiect, ce-i pregătit să prăbuşească fundamentul vieţii 

noastre româneşti. 
Eram convinşi, că nici nu putea să tacă acel bărbat, care-a şters colbul 

de pe hrisoavele bătrâne şi să lase să se-ntunece lumina scoasă din Dînsul la 
iveală. 

Ţinuta D-voastr-a fost vrednică de măreţii strămoşi, de la care Vă 
trageţi obîrşia, vrednică de trecutul, ce l-aţi desgropat, şi vrednică de viitorul 
acelui popor, pentru care bate tot, ce e mai nobil în inima aleşilor săi. 

Dacă unul dintre chemaţi a fost în contra opiniunii româneşti, nu ne 
întristă, pentru că mulţi sunt chemaţi dar puţini aleşi. 

Primiţi simţămintele noastre de mulţumită şi admiraţie, ce Vi-le 
tălmăcim în aceste slabe cuvinte. 

Al O-Voastre 
stimători: 

Mihaiu Şerban 
stud. În filozofie 

Alexandru Cyiple 
student în Teologie 

Vasile Filipciuc 
student în drept 

George Bîrlea 
stud. În medicină 

Original, I. română, 2 file, hârtie cufiligran 
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